

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тихоновой Ларисы Евгеньевны
«Избирательные кампании по выборам депутатов представительных
(законодательных) органов государственной власти в Кемеровской области
(нач.1990-х – кон. 2000-х гг.)», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное сочинение Л. Е. Тихоновой выполнено на тему, представляющую несомненную актуальность. Конкурентные и демократические выборы в представительные органы власти представляют собой неотъемлемый атрибут демократии и показатель устойчивого развития гражданского общества. Анализ институционализации и развития избирательной системы в период формирования и укрепления суверенной российской государственности – нормативных основ выборов, организационно-правового устройства электоральных кампаний, участия в них субъектов электорального процесса – на территории отдельно взятого субъекта Российской Федерации – Кузбасса позволит определить тенденции и перспективы дальнейшего развития демократической правовой государственности, обеспечить дальнейшие процессы оптимизации построения законодательной власти на уровне субъектов Федерации. Знание истории избирательных кампаний на региональном уровне позволит не только существенно обогатить научный потенциал современных исторических исследований, но и выработать ряд рекомендаций по совершенствованию электорального процесса в современных условиях.

Объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования определены диссертантом достаточно четко. Автором проведен полный историографический и источниковедческий анализ.

Историографическая база исследования изучена диссертантом весьма основательно, автор четко детерминировал основные историографические

этапы в исследовании истории региональных избирательных кампаний в контексте исследования политической истории России и Кузбасса, в частности; главными критериями для их выделения стали методологические основания исследования проблематики и степень ее изученности. Автор анализирует труды российских ученых – историков, политологов, юристов, современные монографические и диссертационные исследования – библиографический список включает в себя 290 публикаций, что свидетельствует о высоком уровне теоретической подготовки исследователя.

Похвально то, что диссертант признает достаточную изученность заявленной проблематики, при этом, упоминая имена наиболее известных исследователей истории выборов в региональные представительные органы, но, в то же время, выделяет недостаточно изученные ее аспекты, относя к числу последних региональное законодательство о выборах, деятельность избирательных комиссий Кемеровской области, региональных отделений политических партий, участие в избирательных кампаниях средств массовой информации. Это позволило Л. Е. Тихоновой четко определить цель и задачи собственного исследования, обусловило его научную новизну.

Характеризуя источниковую базу исследования необходимо отметить тщательную проработку нормативного правового материала. Приводимые ссылки на законодательные акты не являются вторичными цитатами, заимствованными из трудов других исследователей. Хотелось бы отметить, что автором использованы материалы региональных архивов, газетные и журнальные публикации, позволившие обеспечить обширную фактологическую базу исследования.

Структура и содержание диссертации соответствует цели и задачам исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и материала приложений. В работе представлены все основные проблемы, связанные с нормативно-правовым регулированием выборов в региональный парламент Кузбасса, состоянием их институциональных основ, организационно-правовым обеспечением

электоральных кампаний на региональном уровне в заявленный исследователем период.

В структуру диссертации, выстроенную на основе проблемно-хронологического принципа, автор исследования включает разделы, посвященные характеристике развития федерального и регионального законодательства о выборах в представительные (законодательные органы) (1-я глава исследования), развитию системы избиркомов (2-я глава), проведению самих избирательных кампаний (3-я глава).

Чрезвычайно информативен авторский анализ практики деятельности избирательных комиссий Кемеровской области. Использование архивных материалов позволило преодолеть типичный недостаток многих современных исторических исследований – обезличенность исторического процесса: в исследовании приводятся имена практиков избирательного процесса, сыгравших наиболее заметную роль в формировании устойчивого механизма электоральных кампаний на территории Кузбасса.

Особый интерес представляют авторская периодизация истории региональных избирательных кампаний по выборам в представительные (законодательные) органы государственной власти в Кемеровской области, основанная на трансформации ее нормативных институциональных основ и общих тенденциях развития политических процессов, стремление автора к объективной оценке состоявшихся выборов.

В целом, отметим, что диссертантом, на примере одной из крупнейших восточных индустриальных регионов России, расширено и углублено научное представление о механизме формирования представительных органов власти на современном этапе развития российской государственности.

Положения, выносимые диссертантом на защиту, отражают научную новизну проведенного исследования, концентрируют внимание на полученных результатах, все это раскрыто в материалах и выводах диссертации. Их следует признать соответствующими материалам работы и

характеризующими личный вклад диссертанта в исследование заявленной темы исследования.

Вместе с тем, следует высказать Л. Е. Тихоновой ряд пожеланий и замечаний.

Во-первых, автор, анализируя проведения избирательных кампаний по выборам в Законодательное собрание Кузбасса и Совет народных депутатов Кемеровской области, не уделяет, на наш взгляд, должного внимания участию в этом процессе региональных организаций политических партий (гл. 3).

Во-вторых, исходя из автореферата, осталась неясна оценка результативности руководства процессом выборов со стороны избирательных комиссий на этапе 1994 – 1995 гг.

Отмеченные замечания не меняют положительной оценки диссертации. Анализ автореферата Тихоновой Ларисы Евгеньевны свидетельствует о том, что диссертация представляет собой достоверный, законченный научный труд, самостоятельно выполненный автором на солидной источниковой основе. Диссертация, подготовленная Л. Е. Тихоновой, является самостоятельным научным исследованием, полностью отвечает требованиям пунктов 9-11, 13, 14, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842 (в ред. от 26.10.2023 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Тихонова Лариса Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Профессор кафедры истории государства и права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»,

доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор,
410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, зд. 104, стр. 1, каб. 209
телефон: +7 (8452) 29-90-30; E-mail: k.igp@ssla.ru; <http://www.sguo.ru>

Соловьев Валерий Юрьевич

02 апреля 2024г.

